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A gödöllői jamboreenak 
vége. Csonkamagyarországon 
ma alig van olyan középosz­
tálybeli család, melynek leg­
alább egy tagja meg nem te­
kintette volna a gödöllői cser­
késztábort. Mindenki azzal 
biztatta magát, hogy alig kerül 
ez a kis kirándulás egy pár 
pengőbe. De bizony akárhogy 
is számitgatták az olcsónak 
Ígérkező utat, benne volt az, 
mire hazakerült az ember, — 
a duplájába! Itt egy kis uzsonna 
ott egy pohár sör, itt egy pár 
fillér, ott egy pár pengő, — 
s mire a vasúti kocsiban össze 
lett Írva a sok előre nem látott 
kiadás, felment az sokaknál 
egy tekintélyes összegre is! 
De ne sajnáljuk. Ne sajnálja 
senki, ha még annyiba is 
került volna a világ jamboree 
megtekintése!

A kis cserkészfiu az elmúlt 
hetek hőse. Nagy kalapjával, 
árvalányhaj bokrétájával úgy 
állt előttünk, mint az eljövendő 
Magyarország katonája! A 
magyar cserkész az, aki meg­
mutatta a nagyvilágnak, hogy 
összetiporva, megcsonkítva is,
— de jellemben, bátorságban, 
kitartásban: — erősek marad­
tunk. A magyar cserkész az, 
aki megmutatta, hogy olyanok 
vagyunk, mint a szűk ketrecbe 
zárt oroszlán, mely szabadság­
vesztetten, lebilincselve is — 
erős marad, — olyanok va­
gyunk, mint a sasmadár, mely­
nek szárnyát megnyirbálták, 
hogy repülni ne tudjon s ne 
szálljon a magasba, de a benne 
levő életerő, életösztön csonka 
szárnyakkal is repülésre bírja.

A magyar kis cserkészfiu 
többszörösen kipróbált és már 
közismert kvalitásaival egy 
elégtételfélét vívott ki hazájá­
nak azzal, hogy a világ jam­
boree színhelye ez alkalommal 
a megcsonkított és igazságta­
lanul megnyirbált Magyaror­
szág lett. A szép gödöllői erdő
— tele csalogánydallal, hami­
sítatlan magyar levegővel — 
közel a Duna has habjaihoz, 
a fővároshoz, az ország szi­
véhez s a történelmi emlékek 
ezréhez.

br. Waldbott Frigyesné az Országos Stefánia Szövetség 
sátoraljaújhelyi fiókjának diszelnöke

Beszámoló a fiók jubiláris közgyűléséről

Szombat délután 5 órakor ün­
nepi esemény színhelye volt az ősi 
vármegyeház díszterme. Ünnepi 
hangulat fogta el az egybegyűlteket 
is, akik eljöttek a szeretet ünne­
pére, az anya és csecsemővédel­
met szolgáló Országos Stefánia 
Szövetség sátoraljaújhelyi fiókjának 
jubiláris díszközgyűlésére.

Tizenöt esztendeje annak, hogy 
Sátoraljaújhely jóságos Nagyasz 
szonya Széchenyi Wolkenstein Er- 
nöné grófnő egy zsenge palántát 
ültetett el Sátoraljaújhelyen. A pa­
lánta foggant, mert a szivekben 
gyökerezett. És ahogy tellett az 
idő, úgy lombosodott. borult vi­
rágba a fa. Nyolc küzdelmes év 
előtt báró Waldbott Frigyesné Má­
ria Alice kir. hercegasszony vette 
át a kertész szerepét. Keze mun­
kája nyomán még jobban kivirult 
az áldás, terebélyesedett a Stefánia 
Szövetség fája és szaporodott száma 
azoknak a dámáknak és férfiak­
nak, akik részt vettek a nemzet­
mentő munkában.

Elnöki megnyitó

A Fenséges Asszony ünnepélyes 
hangulatban nyitja meg a közgyű­
lést. Köszönti a megjelenteket, 
majd vázolja azt a nagy csapást, 
mely a szövetséget emberbaráti 
szeretettől ideálisan áthatott első 
elnökének gróf Apponyi Albertnek 
a halálával érte. Bejelenti, hogy az 
eszmék etherikus magasságában 
szárnyaló nagy ember arcképét a 
védőintézetben elhelyezték. Java 
solja, hogy a szövetség mély gyásza 
jeléül jelen ülését 5 percre füg­
gessze fel.

A közgyűlés újólagos megnyi­
tása után báró Waldbott Frigyesné 
részvéttel emlékezik meg özv. 
Guttmann Mórné elhunytáról és 
őszinte sajnálattal számol be arról 
a veszteségről mely a szövetséget 
a városból elköltözött elnökségi és 
alapitó tag Széli Jözsefné nemkü­
lönben Szoller Aladár és neje tá­
vozásával érte. Javaslatára a meg­
üresedett elnökségi tagsági helyekre 
leveldi Kozma Györgynét, Bernáth 
Aladárnét, dr Davidovics Jenőnét 
és Szeszlér Ödönnét kéri fel nagy 
lelkesedéssel a közgyűlés.

A fenséges asszony 
lemond az elnökségről

Majd megköszöni a hatóságok 
és magánosok megértő támogatá­
sát, a munkatársak ragaszkodását 
és bejelenti, hogy az elnökségről 
lemond. A családi körülményei 
több kötelességet rónak reá, hiá­
nyos munkát nem akar végezni. 
„Elszakadni nem óhajtok az intéz­
ménytől, sokkal jobban van az lel­
kemhez forrva, de csak mint egy­
szerű munkás akarok dolgozni a 
továbbépítésben.“ Utódjául az elnöki 
székbe báró Sennyey Istvánt ajánlja, 
aki felkérésére már közel fél éve 
végzi az elnöki teendőket.

A közgyűlés méltányolja a fen­
séges asszony érveit és őszinte, 
igaz fájdalommal tudomásul veszi 
a lemondását, egyben nagy biza­
lommal elnökké báró Sennyey Ist­
vánt megválasztja.

Br. Sennyey István, az 
uj elnök, székfoglalója

Báró Sennyey István elnöki szék­
foglalójában rámutat a vállalt fel­
adat nehéz voltára. Gróf Széchenyi 
Wolkenstein Ernőné és a Fensé­
ges Asszony után, akiknél a kifi­
nomult érzék, női mivoltuk is biz­
tosította a helyesirányu, körülte­
kintő és eredményes vezetést, ne­
héz az elnöki tisztet ellátni. De 
vállalja az elnöki feladatot, mert 
ma mindannyiunk közös célja, 
hogy erős testű, ép lelkű polgárok 
növekedését elősegítsük. Hogy mi­
lyen magasztos a Szövetség fel­
adata annak bizonyságául idézi 
Gömbös Gyula miniszterelnök cik­
két, amit „Egy boldogabb jövő 
felé" címmel irt a Szövetség lap­
jának újévi számába. Ez a cikk 
bizonyíték, de ígéret is, mely a 
jövőt bizakodóvá teszi.

Fejes Ernőné ügyv. 
igazgató jelentése

A tárgysorozat következő pontja 
az ügyvezető igazgató Fejes Er­
nőné jelentése. A jelentés legtöké­
letesebb fotográfiája a szövetség 
életének, aprólékos gondossággal, 
példás körültekintéssel megkon­
struált beszámoló a 15 esztendő

Élénk volt a barátkozás a 
magyar cserkészek s az idegen 
nemzetek cserkészei között. 
És a lengyelek, németek, an­
golok, olaszok, valamint a 
nagyvilág minden tájékáról 
ide összegyűlt kis cserkészek

— ha most az értök aggódó 
szüleikhez hazaérnek, könnyes 
szemmel mesélnek majd nekik 
a felejthetetlen gödöllői éjsza­
kák tábortüzeiről, a cigány­
zenéről, a bus magyar nótá­
ról, az örökszép Budapestről,

munkájáról és eredményeiről. Meg­
tudtuk abból, hogy a Stefánia 
Szövetség fiókját részben pénz, 
részben természetbeni adományok­
kal nemcsak a magánosok támo­
gatják, de készséges segítői a 
Városi Népkonyha, Napközi Gyer­
mekotthon, a Rk. Egyház, Payer 
Ferenc püspöki helynök, aki a 
karácsonyi ünnepséget is megnyi­
totta, a Szociális Misszió, a Lo- 
rántffy Egylet, a Gör. kath. és Izr. 
Nőegylet, az Erzsébet kórház, a 
Statusquo izr. iskola, orvosok, 
lelkészek, tanerők és sokan mások. 
Megtudtuk, hogy a Szövetség 32 
féle szociális és karitatív tevékeny­
séget fejtett ki az 1931—32. évben 
és 2746 esetben járt el anyák és 
csecsemők érdekében és hogy a 
védőnők működési köre Bányácska, 
Hosszuláz, Széphalom, Berecki 
községeket is már felöleli.

Ennek utána dr Varga Béla 
védőintézeti igazgató és dr. Nyo- 
márkay József szülőotthoni vezető 
főorvos teszik meg jelentésüket 
arról az emberi érzésektől suggalt, 
nemes orvosi és emberbaráti tevé­
kenységről, amelyet végeztek és 
amelyet a köz osztatlan elisme­
rése kisér.

Egyéb jelentések
A pénztárnok, számvizsgáló bi­

zottság jelentésének és az előter­
jesztett költségvetés letárgyalása 
után a tisztujitás következett.

Tisztujitós.
A közgyűlés határtalan lelkese­

déssel br Waldbott Frigyesné 
Mária Alice kir. hercegasszonyt 
diszelnökké választja meg. A tisz­
tikar minden tagját viselt pozíció­
jában bizalommal erősiti meg a 
közgyűlés és Fejes Ernőnét a fá­
radhatatlan agilitásu ügyvezető 
igazgatót alelnökké megválasztja. 
Az ügyvezető igazgatói tisztség 
betöltetlen marad. Ennek ellátását 
br Sennyey István elnök vállalta. 
A szülotthon igazgatói teendőitől 
a példás lelkiismeretességü dr 
Varga Béla visszavonult. A köz­
gyűlés dr Nyomárkay József osz­
tályvezető főorvost már rövid itt 
működése alatt is kifejtett buzgal­
máért, eredményekben gazdag or­
vosi tevékenységéért az igazgatói 
címmel felruházza.

Fejes Ernőné a tisztikar 
köszönetét tolmácsolja

Fejes Ernőné mély megindult- 
sággal mond köszönetét a köz­
gyűlés bizalmáért. Majd így foly­
tatja: „A sors különös kegye két, 
a maga típusában olyan rendki-

a Gellértről és a királyi várról 
s a minden magyar cserkész 
kis szivében szunnyadó nagy 
magyar szomorúságról: — a 
trianoni békéről s az elvesztett 
Nagymagyarországról!
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Hegedűs Lóránt
Tokajhegyalján'

vDli egyéniség mellé állított munka­
társul, akiknek nevéhez eszmények 
fűződnek, akik eszményeik meg­
valósulásáért áldozatokat is tudnak 
hozni.

— Az egyik gr Széchenyi Wol- 
kenstein Ernőné, aki az ő pesszi­
mizmusmentes gondolkozásával, 
temperamentumával és vasakaratá­
val mindig mint a cselekvés nagy 
mestere állott előttünk.

— A második tündöklő egyé­
niség br Waldbott Frigyesné, Má­
ria Alice kir. hercegnő Sok meg­
nyerő természetes szép tulajdon­
ságai mellett a maga fenséges 
szerénységében is mint kiváló kom­
binációs tehetség bontakozott ki 
előttünk. Koronás keze alatt szö­
vetségünk egy nemesebb, szebb 
zománcot kapott azáltal, hogy 
anyagi és különösen erkölcsi ér­
tékhalmozással életre hívta Szülő­
otthonunkat. Boldogan gondolunk 
arra a magas Ígéretre, mely szerint 
a mi hódolatosan szeretett fenséges 
asszonyunk továbbra is köztünk 
marad, sőt részt vesz munkálko­
dásainkban.

Beszéde további során szívélyes 
szavakkal, őszinte érzelmekkel kö­
szönti Fejes Ernőné a megválasz­
tott uj elnököt, báró Sennyey Ist­
vánt, mondván:

— Többen vagyunk a Szövet­
ség tagjai között, akik Méltósá­
godnak igen nehéz éveken át, a 
világháború idején munkatársai 
lehettünk. Volt alkalmunk meg­
ismerni, tudjuk, hogy erős szociá­
lis érzékénél csak a jó szive na­
gyobb. Szeretettel, reménységgel 
és bizalommal fogadjuk. — Isten 
hozta körünkben!

A költői szépségekben gazdag 
beszéd, amely hü kifejezője volt 
a közgyűlés hangulatának is, nagy 
hatást váltott ki. A jelenlevők lel­
kesen ünnepelték báró Waldbott 
Frigyesnét és az uj elnököt, báró 
Sennyey Istvánt.

A közgyűlés befejezése előtt dr 
Nagy Béláné az általános Nép­
konyha, Chudovszky Móric dr a vá­
ros közönségének, Prihoda László 
dr pedig a megyei város üdvöz­
letét és köszönetét tolmácsolta 
azért az áldásos munkáért, amit 
a Stefánia Szövetség fiókja 15 
esztendő alatt Sátoraljaújhely vá­
rosban és környékén végzett.

Baiusz József emléke
Irta: Ambrózy Ágoston

A magyar lelkesedést Széchenyi 
nem sorolta a nemzetfentartó eré­
nyek közé. És való igaz, hogy 
szalmalángon nem fő tetté az el­
határozás. Csakhogy más a lelke­
sedés és más a lelkesség. Lelkes 
emberekre éppen olyan szüksége 
van a közéletnek, mint akár szak­
emberekre; sőt lelkes emberek­
ből rekrutálódnak, a csúcsokon, a 
szakemberek is. A foglalkozását 
szerető, a hivatalában el nem gé- 
piesedő ember a társadalom lelke 
lesz, aki derűt visz a köznapok 
robotjába.

Ilyen volt Baiusz Józsi is. Vár­
megyéje közigazgatásának, egyik 
legfelelőségteljesebb polcon, lelki- 
ismeretes funkcionáriusa és ugyan­
akkor hét vármegye — éppen a 
legtöbb vihart látott Felvidék — 
úri társaságának dalos vadászcim­
borája. Nemes gondolkodású em­
ber, igaz barát, jó pajtás. Kétsze-

Előző számunkban jelentettük, 
hogy Hegedűs Lóránt volt pénz­
ügyminiszter, a Tébe elnöke, az 
országos hirü publicista könyvet 
ir Kossuth Lajosról és adatokat, 
impressziókat keresendő, megláto­
gatja azokat a helyeket — igy 
Sátoraljaújhelyt is — amelyeknek 
Kossuth életében szerepe volt.

Hegedűs Lóránt kedden délelőtt 
érkezett Szerencsre Lázár Miklós 
országgyűlési képviselő kíséreté­
ben. Az állomáson Gosztonyi Ist­
ván főszolgabíró és a pénzintézetek 
képviselői fogadták. Rövid szeren­
csi tartózkodás után Hegedűs Ló­
ránt autón Monokra utazott. Mo­
nokon Kossuth Lajos szülőháza 
előtt folyt le az ünnepélyes fogad­
tatás. Schulcz János községi biró 
üdvözölte az illusztris vendéget, 
aki lelkes beszédben köszönte meg 
a szívélyes fogadtatást. Ezután 
Szepessy Gusztáv főmérnök kalau­
zolása mellett megtekintette a Kos­
suth reliquiákat, majd megláto­
gatta Gróf Széchenyi Aladár felső­
házi tagot, a monoki földesurat.

Monokról ugyancsak autón, 
Tállyára ment Hegedűs Lóránt. 
Itt a községházán üdvözölték Tállya 
nagy vendégét Vongrey Gusztáv 
főjegyző és Poppe Béla igazgató- 
tanító. Hegedűs Lóránt látható el- 
érzékenyüléssel lépett be a temp­
lomba és áhítattal szemlélte meg 
Kossuth Lajos keresztelőedényét.

Sátoraljaújhelybe délután 3 óra­
kor érkezett meg az országos hirü 
publicista. Városunkban megnézte 
a vármegyeháza dísztermét, Kos­
suth lakóházát és mindazon emlé­
keket, amelyek Kossuth Lajossal 
vannak összeköttetésben.

rés szükség van az ilyen lelkes 
emberekre a végeken, ahol az 
emberek már dalolni is elfelejte­
nek.

Én akkor jöttem vele össze utól- 
jára, amikor a tavalyi Szüreti Héten 
filléresen hazajöttem. Nálunk volt 
a szőlőben és amig jobbról-balról 
az őszülő hegyoldalakon kigyultak 
a pásztortüzek, 5 kurucdalokat 
énekelt. Öblös baritonja köré lassan 
többszólamú kiséret szövődött és 
ő a békebeli boldog szüretek de­
rűjével állt a központban. Szemei­
ben annyi tűz és bizalom csillogott, 
hogy szinte megfeledkeztünk a rab­
ságunkról. Úgy állt ott, mint kö­
rülbelül ugyanazon a helyen két 
évszázaddal ezelőtt nagy őse, 
Baiusz Gáspár, Rákóczi fejedelem 
kapitánya, állhatott, amikor Esze 
Tamásnak a Hecskén táborozó 
mezitlábos légiója elárasztotta az 
újhelyi szőlőket.

És amikor most viszontláttam, 
öles alakja földre volt terítve; már 
agonizált. Rosszullétének hírére

Tanulmány útja befejeztével 
Hegedűs Lórántot, leveldi Kozma 
György dr főispán uzsonnára látta 
vendégül.

Kitüntetett
sokgyermekes családanyák

A Magyar Anyák ünnepét ren­
dező Központi Bizottság minden 
esztendőben Szent István napján 
szerény, de annál jelentőségtelje- 
sebb emlékéremmel tünteti ki és 
ajándékozza meg ruhanemüekkel 
a sokgyermekes magyar anyákat.

Az érem, mely külső kifejezője 
az anya megbecsülésének, ezúttal 
Sátoraljaújhely városban 3, a já­
rásban 1, a sárospataki járásban 
3, a tokajiban 2, a szerencsiben 4, 
a bodrogközi járásban 2 anya 
mellét fogja díszíteni.

Az érmek átadása ünnepélyes 
keretek között fog végbe menni, 
még pedig a járásokban Szent Ist­
ván napján, Sátoraljaújhelyben pe­
dig szeptember 3-án,

Vasárnap értekezlet lesz a 
sertéspestis ügyében

A sátoraljaújhelyi közönséget 
ismét kellemetlen hir éri. Fellépett 
a kisemberek ellátását veszélyez­
tető sertéspestis, mely azzal fenye­
get, hogy megfelelő gyors védeke­
zés nélkül kipusztitja a város ser­
tésállományát. Bár eddig csak 3 
udvarban garázdálkodott ez az 
alattomos betegség, számolni kell 
azzal, hogy egyszerre minden 
irányban tovább fog terjedni.

sietve mentem le a szőlőből, de 
a leikével már nem találkozhattam. 
Eszembe villant a szüreti kép, de 
amelyen Baiusz Gáspárt már lete- 
ritette Majtény.

Baiusz Józsit meg Trianon ölte 
meg: a még folyton tartó gazda­
sági háború máról-hónapra össze- 
roppantotta idegzetét. Követte a 
többi Baiuszt, akik mind olyan 
daliásak voltak, mint ő és mind 
olyan korán költöztek el: Andor, 
Zoltán és a fia Gyurka, életmentő 
hőse a Dunának, akit utolsó per­
céig siratott. Ma már az ősi csa­
ládfának is csak egy Baiusz ága 
él, az Ernő sógoromé, akinek most 
legnagyobb a vérrokoni gyásza.

Baiusz József, 63 évével talán 
a legfiatalabb kedélyű ember volt 
a városban. Nem pletykák, hanem 
társadalmi megmozdulások kötöt­
ték le érdeklődését. Minden ilyfajta 
ünnepségen régóta ő képviselte a 
megyét; még az amerikai Kossuth- 
szobor leleplezésről se maradhatott 
el, nagy összeget áldozva a saját-

Éppen ezért a hatóságok azon­
nal akcióba léptek és megtették a 
védőintézkedést. Az oltási anyag 
már megérkezett.

Tekintettel arra, hogy a beteg­
ség által fenyegetett tartók nagy- 
része szegény ember, a vármegye 
az oltási anyag árának legnagyobb 
részét magára vállalta. Az oltáso­
kat a törvényhatósági és városi 
állatorvos a jelentkezések sorrend­
jében foganatosítja. Ezért ajánla­
tos a mielőbbi jelentkezés.

Vasárnap délelőtt 10 órakor 
egyébként a védekezés módjai te­
kintetében értekezlet és ismertető 
előadás lesz a városházán, melyen 
mindenki díjtalanul megjelenhet.

Széljegyzetek.
Este 8 óra után csak a szelle­

mek sétálhatnak a sátoraljaújhelyi 
Diana kertben, láthatatlanul hir­
detve a város vezetőségének böl­
csességét, mely ebben a tekintetben 
országos viszonylatban is, párját 
ritkítja. Csak egyet nem tudunk 
megérteni sehogysem. Miért kell 
a bezárt és megközelíthetetlen 
Diana kertben egész éjszaka égni 
a villanylámpáknak ? Talán csak 
nem azért, hogy egymásba ne üt­
közzenek — a szellemek ? Mert 
bizony este 8 után a Diana „pari­
ban csak azt lehet találni, ami 
hiányzik a zárórát elrendelő köz- 
igazgatási intézkedésből, — szel­
lemet ! *

A szarvasi rendőrség megke­
reste a helybeli városi büntető bí­
róságot bizonyos Stiria Pifka 
Nyegó Károly nevezetű színjátszó 
ur halászati kihágása ügyében. A 
megkeresés szerint ugyanis a ne­
vezett színész engedély nélkül 
horgászott és amidőn ezen sza­
bályellenes művelet közben tetten 
éretett, a fenti néven igazolta ma­
gát. A kihágási eljárás bevezeté­
sekor kiderült, hogy ilyen nevű 
színész nem létezik Csonkama- 
gyarország területén, ellenben 
Jókai „Aranyember" c. regényének 
egyik hőse viseli ezt a hangzatos 
nevet.

jából, hogy ott pompás szónok­
latban köszöntse vármegyéjének 
legnagyobb fiát. Köze volt az iro 
dalomhoz is; kegyeletes buzga­
lommal rendezgette édesatyja iro­
dalmi hagyatékát. De az utóbbi 
időkben elkomorodott, szemeiből 
kialudt a bizakodás tüze, a köz­
ügyek iránti érdeklődés helyett 
kishitű aggódás lett úrrá a lelké­
ben családja jövője fölött. Nem 
tudott belényugodni, hogy testi­
lelki ereje teljében el kelljen hagy­
nia hivatalát. Abban a pillanatban, 
hogy kitette a lábát a megyeház 
kapuján, megingott alatta a talaj.

Baiusz József elköltözésével en­
nek a naponkint csendesebbé váló, 
határszéli városnak a lantján el­
szakadt a kuruc idők délceg biza­
kodásának bariton-húrja.

A város képe egy büszke szín­
nel szegényebb, a megye története 
egyik leghübb szolgájának trianoni 
tragédiájával gazdagabb lett.
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ALSZIK A VÁROS

Torony mögött bujdosik a hold 
Istrázsa az alvó éjszakán,
Eszembe jut minden, ami volt 
Ifjú évek színes tavaszán.

Eszembe jut minden, ami volt.
Akácok közt citeráz a szél,
Torony mögött bujdosik a hold,
Régi álom hátha visszatér?

Régi álom hátha visszatér,
Szőke kislány, barna bús diák.
Akácok közt citeráz a szél,
Fonnyadt már a régi gyöngyvirág.

Fonnyadt már a régi gyöngyvirág,
Ezer csillag ragyog odafenn,
Szőke kislány, barna bús diák,
Nem jön vissza többé sohasem.

Borbély Kató.

„Azt akarom, hogy mindenki, kicsi 
és nagy, egyformán érezze, hogy az 
ö ügyeinek is munkása vagyok s az 
5 dolgain keresztül a nemzet nagy 
ügyét munkálom. — A magyar köz­
véleményt ki kell alakítani azzá a 
nemzeti célú közvéleménnyé, amely­
nek segítségével el lehet indulni a 
nemzet nehéz feladatának megoldása 
utján."

Gömbös Gyula

A Pártból
Marton géla országos 

jőiitkár Sátoraljaújhelyben
A Nemzeti Egység Pártjának sá­

toraljaújhelyi szervezetét hétfőn este 
meglátogatta vitéz Marton Béla m.

kir. gazdasági főta­
nácsos, Pártunk or­
szágos főtitkára.

A vidéki körútját 
végző főtitkár kísé­
retével együtt hétfőn 
este 7 óra után ér­
kezett meg autón. 
Első útja dr Kozma 
György főispánhoz 

vezetett, akinél hosszasabban idő­
zött.

Este 8 órakor a vármegyei párt­
vezetőség, a sátoraljaújhelyi alel- 
nökök és körzeti titkárok bevoná­
sával ünnepélyes értekezletet tar­
tott, melyen vitéz Marton Béla 
rendkívül mély hatást tett, meg­
győző erejű közvetlen előadásban 
mutatott rá azokra az okokra, me­
lyek a Nemzeti Egység Pártjának 
megszervezését szükségessé tették 
és azokra a rendkívüli célokra, 
melyeket a szervezet szolgálni fog. 
Hangsúlyozta az országos főtitkár, 
hogy a Nemzeti Egység szervezetei 
az ország 3400 községében nem 
azért hivattak életre, hogy szűk 
pártpolitikai szempontok érvénye­
sülését biztositsák. vagy egyes or­
szággyűlési képviselők koriesala- 
kulatai legyenek, hanem azért, 
hogy a nemzeti társadalom meg­
találja önmagát és megadja a 
Vezérnek azt az erőt, melyre szük­
sége van ahhoz, hogy a nemzeti 
munkatervben körvonalazott nagy 
terveket és szociális reformokat 
mielőbb késedelem nélkül és radi­
kálisan végrehajthassa.

Egyes városi alelnökök felszó­
lalása után az országos központ 
tagjai látogatást tettek a Párt sá­
toraljaújhelyi központi irodájában, 
ahol részletesen tanulmányozták a 
sátoraljaújhelyi szervezési munká­
latokat és Nyomárkay István városi 
vezető titkár előtt különös elisme­
résüknek adtak kifejezést a tapasz­
taltak felett, kijelentvén, hogy az 
itteni szervezés nagyvonalúsága 
és precíz adminisztrálása országos 
viszonylatban is kiemelkedő.

*

Általános megnyugvást keltett a 
vármegye mezőgazdasági jellegű 
községeiben az a kormányrendelet, 
mely lehetővé teszi a búzában 
való adófizetést és ezzel az intéz­
kedésével — a búza egy részét 
elvonja forgalomból — egyúttal 
megakadályozza a túlkínálat lehe­
tőségét és az árak lemorzsolódását.

A Párt községi szervezeteinek 
vezetőségei készséggel állnak a 
Nemzeti Egység tagjainak rendel 
kezésére a rendelettel kapcsolatos 
tudnivalók és teendők tekinte­
tében.

HETI SZEMLE
Előbb adjuk meg a lehető­

séget és azután kritizáljunk —
mondotta Marton Béla, a Nemzeti 
Egység pártjának országos főtitkára 
a hétfői sátoraljaújhelyi pártértekez­
leten. Soha jobb helyen nem han­
gozhatott el ez a komoly intelem 
és felhívás. Mert ha igaz is az a 
megállapítás, hogy kritikára ször­
nyen hajlamos nemzet vagyunk, 
annyi biztos, hogy Sátoraljaújhely 
és vidéke ebben a tekintetben 
egészen különös mértékben repre­
zentálja ezt a nemzeti sajátságun­
kat. Itt még mindig nagyon sokan 
vannak, akiknek főfoglalkozásuk 
az, hogy mindenben okosabbak 
akarnak lenni és nem látják a fák­
tól az erdőt, illetve saját tájékozat­
lanságukat. És nagyon hajlamosak 
arra, hogy elfelejtsék azt, hogy mi 
volt itt 1918-ban és 1919 első 
felében, amikor az igaz magyarok 
között is nagyon sokan voltak, 
akiknek egyidőre szomorú meg­
győződésükké vált az, hogy a 
magyarság végleges romlása fel­
tartóztathatatlan. És akik akkor 
fájdalmasan eszméltek arra, hogy 
magyar és magyar között nem 
szabad ellentétnek lenni, mert ezek 
az ellentétek sülyesztették le olyan 
mélyre az országot. A kritikus urak 
jobban teszik, ha visszaidézik em­
lékezetükbe a kellemetlen emléke­
ket, amikor még fogvacogva és 
rohamlépésben siettek volna a 
nemzeti egység táborába. És kriti 
zálni igazán nem volt kedvük ...

*
Nem Gömbös Gyulának van 

szüksége a nemzeti egységre,
hanem a magyarságnak, elsősorban 
a magyar dolgozóknak. Az ellenzék 
kedvenc szólama az, hogy a nem­
zeti egységet felülről, hatalmi szó­
val szervezik és nem alulról „a 
nép akaratából." Hát ez csakugyan 
igy van, ez a mi legnagyobb örö­
münk. Mert ha Gömbös Gyulának 
miniszterelnöki hatalma megerősí­
tésére volna szüksége, úgy nem 
szervezné a Nemzeti Egység Párt­
ját sem felülről, sem alulról, ha­
nem egyszerűen felhasználná a 
jelenlegi parlamentbeli erőtényező­
ket és vezetné az országot azon 
az utón, melyen eddig vezették. 
De Gömbös Gyula szemét nem 
kicsinyes kormányzati és politikai 
kérdések kötik le, hanem a hu­

szadik század szociális szellemé­
ben újjászervezendő jövő Magyar- 
ország létkérdése.

Ami pedig az alulról való szer­
vezkedést illeti, jól nézne ki Ma­
gyarország, ha arra várnánk, mig 
önmagunktól méltóztatunk meg­
szerveződni. És hányféle „nemzeti 
egység" kerekedne ki ebből az 
automatikus szervezkedésből?! Tö 
rődjünk csak bele, hogy a mi 
vérmérsékletünk és nemzeti velei- 
tásunk nem engedi meg ezt a 
luxust.

Ezért van Gömbös Gyulának 
nemzeti hivatása és ezért van az, 
hogy amikor nevét leírjuk, soha­
sem a nagyméltóságu miniszter- 
elnökre, hanem a Vezérre gondo 
lünk.

*

A sátoraljaújhelyi strandfürdő
megnyitása alkalmából újságcikkek 
és szónokok részletesen kifejtették 
azok érdemeit, akiknek csak vala­
milyen szerepük volt a tényleg 
remekül sikerült strand kiépítésé­
ben. A jól megérdemelt dicséretek 
is kiosztattak és a munka részesei 
learatták az elismerések színes sza­
vait, melyekre buzgalmukkal és 
szakértelmükkel rászolgáltak. De 
valahogy kikivánkozik toliunk alól 
egy megállapítás. Valakinek a neve 
kifelejtődött az ünneplésből, vala­
kiről nem esett szó a dicséretek 
hosszú során, pedig ennek a vala­
kinek országos hirü főispáni te­
kintélye és erélyessége nélkül ma 
nem élvezhetnénk a szinpompában 
gyönyörködtető modern strand él­
vezetes előnyeit.

Nem mondotta el senki, hogy a 
strand eszméjének komoly felve­
tése, a 25,000 P-ős államsegély 
kieszközlése, majd a takarékossági 
hullám idején való megőrzése, az 
ankétok hosszú sora és a város 
vezetőségének folytonos ösztöké­
lése mind ennek a valakinek rend­
kívüli körültekintését és hires mun­
kakedvét dokumentálja. Ez a valaki 
bizonyára nem hullat könnyet 

| azért, hogy ezen alkalommal neve 
fel nem merült. Az újságírói tár­
gyilagosság azonban megköveteli, 
hogy pótoljuk annak megállapítá­
sát, hogyha valakit, úgy ezt a va­
lakit dicséri elsősorban az a kö­
rülmény, hogy a strand kiépülhe­
tett. Ezt el kell ismernie minden­
kinek, de különösen azoknak, akik 
annak idején valósággal remekel­
tek a hódolat és elismerés nyilvá­
nításában. Amikor még ez kellemes 
és jól kamatozó dolog volt. I

HÍREK
A hét hősét

ma ismét egy zempléni asszony­
ban tiszteljük. Báró Waldbott 
Frigyesné hódolására vonjuk fel 
az elismerés lobogóját. Bár igen 
sok alkalmunk lett volna erre 
eddig is, mégis úgy érezzük, 
hogy ez most különösen aktuá­
lis. Az Országos Stefánia Szö­
vetség sátoraljaújhelyi fiókjának 
elnöknője lemondott ezen tiszt­
ségéről, mert családi körülmé­
nyei miatt nem tud elég időt 
szentelni az intézménynek. A 
felelősségérzetnek olyan szép 
példája ez, melyet csak egész 
asszony — egész ember pro­
dukálhat. Mert a Fenséges Asz- 
szony, aki saját személyében 
testesíti meg a szövetség leg­
szebb eszményét, még családi 
elfoglaltsága mellett is többet 
dolgozott intézménye érdekében, 
mint széles ez ország számos 
elnöke és elnöknője. Mégis le­
mondott, mert eszményi köte­
lességérzete ezt sugalta neki. 
Erre indította őt a fenséges cim, 
mely megilletné őt a nagy em­
beri érdemek ranglétráján akkor 
is, ha nem volna Nagymagyar- 
ország hires Frigyes főhercegé­
nek leánya. Ez az eszmény ül 
ma ünnepet bennünk, amikor 
a búcsúzó elnöknő és az uj 
diszelnöknő tiszteletére a hó­
dolat babérkoszorúját összeköt­
jük és vigyázz-ba állítjuk ólom­
katonáinkat, hogy tisztelegjenek 
az asszony előtt, aki nemes 
egyszerűségével és közvetlensé­
gével legszebb ideálja a dolgozó 
magyar asszonynak és mégis — 
kétszeresen fenséges.

Szeret István
napját ünnepli az egész ország 
augusztus 20-án hagyományos 
pompával. Ezen a napon leomlik 
minden társadalmi és felekezeti 
válaszfal és a nemzet egyesül 
egy érzésben és egy gondolatban: 
az ezeréves dicsőséges múlt ke- 
gyeletes megemlékezésében és a 
jobb jövő reménységében. Szent 
István sziklaszilárd alapra épí­
tette fel a magyar királyságot, 
amely ezer esztendőn keresztül 
dacolt a viharokkal és amely ki 
fogja állani a jelen megpróbál­
tatásait is. Hivő és bízó lélekkel 
vesszük körül első koronás kirá­
lyunk megdicsöült alakját, aki­
nek tündöklő példája az ezer év 
távlatából is felénk ragyog. Ez a 
múltból feltörő világosság mutatja 
az irányt számunkra ma is és 
ha Szent István szellemében ha­
ladunk ezután is, méltó módon 
fogjuk betölteni azt a hivatást, 
amelyet a Gondviselés a magyar­
ság számára a Kárpátoktól öve­
zett gyönyörű helyen kijelölt.

— Kenyérárak Sátor­
aljaújhelyen. A lisztárak ol­
csóbbodására tekintettel a hely­
beli pékiparosok a kenyér árát a 
következőkép szállították le; fél­
fehér kenyér 32, félbarna kenyér 
28, rozskenyér 22 fillér kilónként.
A péksütemény ára változatlanul 
5 fillér.
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— Hivatal vizsgál at az 
éllamrendőrségi kapitány­
ságon. A m. kir. államrendörség 
vidéki rendőrfőkapitánya Eliássy 
Sándor dr, Ribiczey Gyula dr 
rendőrtanácsos, vitéz Sárossy Gyula 
r. felügyelő és Cseh István szám­
vevőségi főtanácsos, a főkapitány­
ság mellé rendelt számvevőség 
főnöke kíséretében a rendőrkapi­
tányság megvizsgálása céljából 
Sátoraljaújhelyre érkezett.

— Tiszteletbeli kineve­
zés. Zemplénvármegye főispánja 
dr Malártsik Györgyöt, Sátoralja­
újhely megyei város főügyészét 
Zemplénvármegye tb. főügyészévé 
kinevezte. A kinevezés hosszú és 
érdemes közszolgálat jutalmazását 
jelenti és igy érthetően osztatlan 
örömet keltett. Az uj tb. főügyész 
szerdán délelőtt tette le a hivatali 
esküt Beináth Aladár alispán ke­
zébe.

— Halálozás. Zalkodi Bajusz 
József Zemplénvármegye nyugal­
mazott árvaszéki elnöke, 63-ik 
életévében, négy évtizedes hűsé­
ges vármegyei szolgálatot követő 
pihenés első esztendejében folyó 
hó 15-én, rövid szenvedés után 
meghalt. Úri modora, rokonszen­
ves egyénisége, derűs lelke sok 
tisztelőt és barátot szerzett a meg­
boldogultnak. A vármegyeháza 
udvaráról temették el 17-én d. u.
5 órakor hatalmas részvét mellett 
a ref. egyház szertartása szerint. 
Végtisztességén megjelent leveldi 
Kozma György dr főispán, Bernáth 
Aladár alispán, Bessenyey Zénó 
orsz. képv. a képviselőház alelnöke, 
Thuránszky László ny. főispán, 
vitéz Csátaljay János alezredessel 
az élén a teljes számú tisztikar, 
Orbán Kálmán dr polgármester, 
a város előkelőségei, tisztviselő­
társai és nagyon sokan akik is 
merték, tisztelték és szerették „Józsi 
bácsit.• Ravatalánál megható bú­
csúztatót mondott Kiss Ernő es­
peres, Gaál László hitoktató-lelkész 
és Szent-Györgyi Zoltán dr árv 
ülnök, aki tisztviselőtársai, Tom- 
csányi Boldizsár dr, aki a Nemzeti 
Kaszinó és Kiss Gábor, aki a 
Hubertus vadásztársaság nevében 
mondott utolsó búcsúszót. A gyász­
beszédek után az elhunyt tiszt­
viselőtársai vitték ki a koporsót 
a gyászkocsira.

— Kisgyiilés. Zemplénvár­
megye törvényhatóságának kis- 
gyülése leveldi Kozma György dr 
főispán elnöklésével, augusztus 
16-án megtartott ülésében közsé­
gek jóváhagyást igénylő határo­
zataival foglalkozott és azokhoz 
az előadók javaslatának megfele­
lően részben hozzájárult, részben 
jóváhagyását megtagadta.

— öngyilkosság. Salamon 
Józsefné háztartásbeli asszony ön­
gyilkossági szándékból mérget 
ivott. Súlyos belső sérülésével az 
Erzsébet közkórházban ápolják. 
Az öngyilkosság oka családi ösz- 
szeszólalkozás.

gajusz üőzsej részvéte
Abauj-Tornavármegye alispánja 

a következő részvétiratot intézte 
Zemplénvármegye tisztikarához.

„Zemplénvármegye ny. árva­
széki elnökének zalkodi Bajusz 
Józsefnek elhunyta alkalmából 
úgy a magam, mint a vármegye 
tisztikara nevében őszinte szív­
ből jövő részvétemet fejezem ki.

Rokonszenves egyénisége és 
meleg baráti szive révén a meg­
boldogultat mindannyian, akik 
csak ismertük, ragaszkodással, 
szeretettel vettük körül s mélyen 
fájlaljuk, hogy tényleges szol­
gálatának befejeztével oly rövid 
idő múltán tért örök pihenőre."
— Megjöttek a cserké­

szetük, szerdán délután a 4 órai 
személyvonattal. A vasúti állomá­
son hivatalos fogadtatás nem volt, 
A fiuk egészségesen, jókedvűen 
érkeztek haza és boldogan mesél­
nek a jamboree napok felejthetet­
len eseményeiről.

— Állami gépjármüve- 
zetőképző (soflőr) tanfo­
lyam nyílik meg leszállított tan­
díjakkal a m. kir. Technológiai és 
Anyagvizsgáló Intézet keretében 
szeptember 4-én az intézet Buda­
pest, VIII., József körút 6. szám 
alatti helyiségében. Beírás naponta 
d. e. 9-1 óra között az igazgató- 
sági irodában.

— Gazdasági cselédki 
tüntetés. F. hó 15-én báró 
Sennyey Miklós pácini parkjában 
kedves ünnepség volt. A m. kir. 
Földmivelésügyi Miniszter Molnár 
András pácini gazdasági cselédet 
100 pengő pénzjutalommal és dí­
szes elismerő oklevéllel tüntette ki. 
A pénzjutalmat és oklevelet Bor­
nemisza Miklós főszolgabíró adta 
át a kitüntetettnek, báró Sennyey 
Miklós és családja, az uradalmi 
tisztikar, a községi elöljáróság, a 
kitüntetett cselédtársai, valamint 
díszes közönség jelenlétében. A 
kitüntetett báró Sennyei Miklóstól 
külön jutalmazásban is részesült. 
Molnár András 64 éve szolgál mint 
kocsis a báró Sennyey uradalom 
pácini gazdaságában, hová 14 éves 
korában került. Ezen hosszú évek 
folyamán szorgalmával, józanságá­
val és gazdája iránti hűségével
mindenkor kitűnt.

— A sárospataki Move 
kerületi t eu ni sz versenye
ma szombaton indult meg. A 
döntő küzdelmekre holnap kerül 
sor. A versenyek iránt óriási ér­
deklődés mutatkozik, mert részt 
vesznek azon a Sárospatakon üdülő 
angol cserkészek is, akik között 
több elismert elsőrangú játékos 
van.

legjobb marad az

á-bé-cé
magyar 

borotvapenge.

szombaton

Ruttkay Marika jutalom- és Mcsnestje
Szinrekerül a világhíres FEHÉR LÓ operett. Az elő­
adáson Vincze E in íny vendégprimadonna is fellép.

— Tanulmányi kirándu­
lás a bodrogolaszi bérgyü­
mölcsösbe. A Zemplénvárme- 
gyei Gazdasági Egyesület a bod­
rogolaszi bérgyümölcsösbe augusz­
tus hó 21-én, vasárnap d u. ta­
nulmányi kirándulást rendez, mely­
re a gyümölcstermelő és az érdek­
lődő közönséget ezúton meghívja.
A Sátoraljaújhelyből 14 óra 40 
perckor és a Miskolcról 13 óra 
30 perckor induló vonatokkal jövő 
vendégeket az állomáson uradalmi 
fogatok várják és díjmentesen szál­
lítják a bérgyümölcsösbe. Fogatok 
igénylése bejelentendő az egyesü­
let titkáránál (Sátoraljaújhely, Vár­
megyeháza.) A tanulmányi kirán­
dulás alkalmával Clausz József 
m. kir. kertészeti intéző előadást 
tart a gyümölcstermelésről.

— Javult a közegészség­
ügy. Az elmúlt julius hónapban 
Zemplénvármegyében a járványos 
megbetegedések száma 208 ról 
90-re csökkent. A vármegye fő­
orvosa elrendelte a túlzsúfolt te­
lepek és a cigányok gyakori ellen­
őrzését és időnkénti tetvetlenité- 
sét, mert egy szomszédos várme­
gyében egy kiütéses tifusz-gyanus 
megbetegedés fordult elő.

— Balogli Fajost szabad­
lábra helyezte a vAdtanács. 
A gyújtogatással gyanúsított sáros­
pataki bérlő, az előzetes letartóz­
tatását elrendelő vizsgálóbírói ha­
tározatot, ügyvédje dr Rácz Miklós 
utján felfolyamodta a vádtanács­
hoz. A sátoraljaújhelyi törvényszék 
vádtanácsa a felfolyamodásnak 
helyt adott és Balogh Lajost sza­
badlábra helyezte. Az eljárás ter­
mészetesen tovább folyik ellene.

— Futballmérkőzés. A
Sac vasárnap délután fél 6 órakor 
a Dohánygyár mögötti sporttelepén 
barátságos futballmérkőzést játszik 
a Dunakeszi Magyarság igen jó 
hirü csapatával.

Chudovszky-kertben két nagy 
szobás, fürdőszoba és mellékhelyi 
ségekből álló lakás november 
elsejére kiadó.

— A gödöllői azurflotta 
ujabb startja. Hatalmas érdek­
lődés kisérte a cserkész-jamboreen 
legutóbb felrepült Hutter ABC 
szappan léggömbjeit. Nemcsak a 
nagyközönség ezrei, tudós meteoro- 
logusok, hanem mint Londonból 
jelentik, az angol világlapok is, 
mint a jamboree egyik igen érde­
kes és igen sikerült attrakciójáról 
számoltak be és érdeklődéssel 
várják a híreket, vájjon milyen 
távolságra jut el egy ilyen léggömb. 
A példátlan érdeklődés miatt 14 én, 
hétfőn ujabb ezer meg ezer lég 
gömb repült fel a jamboree sport­
terén, hogy hirdesse mindenfelé a 
Hutter ABC szappan kiválóságát. 
Miként legutóbb, úgy most is min­
den léggömbön kártyalap volt an­
nak a csapatnak a nevével, aki a 
léggömböt feleresztette. Azok, akik 
a Magyarország területén leesett 
léggömböt megtalálják, vegyék le 
arról a kártyalapot, Írják rá nevü­
ket, címüket és bélyeg felragasz­
tása nélkül adják postára. A leg 
messzebb repült léggömbök fel- 
bocsájtói és megtalálói ajándék­
küldeményben részesülnek.

Bécs katholikiiH népe 
nagy ünnepséggel várja a 
magyar zarándokokat. Bécs 
katholikusai elhatározták, hogy ün­
nepélyesen fogadják a magyar 
Katholikus testvéreket, akik részt- 
vesznek városuk csodaszép székes- 
egyházának, a hires Szent István 
templomnak 500 éves és a törökök 
ostroma alól történt felszabadulá­
sának 250 éves jubileumi ünnep­
ségén. A magyar katholikusok az 
Actio Catholica országos elnöksé­
gének rendezésében a nagy bécsi 
jubileumi ünnepségekre Serédi 
Jusztinián bíboros hercegprímás és 
az ország főpásztorainak részvéte­
lével ugyanis nagyszabású orszá­
gos zarándoklást rendez. Az 1. 
csoport Budapestről szeptember 
9-én indul és 3 napig tartózkodik 
Bécsben. Az első útra legkésőbb 
augusztus 25-ig kell jelentkezni.
A II. csoport különvonata szep­
tember 12-én reggel indul Buda­
pestről és ugyanaznap érkezik 
vissza Bécsből. Jelentkezés szep­
tember 1-ig. A zarándoklás részt­
vevőinek útlevél nem kell. Az Actio 
Catholica országos elnöksége (Bu­
dapest, IV., Ferenciek tere 7.) 
ezúton is felhívja az ország ka­
tholikus népét, hogy minél na­
gyobb számban jelentkezzék e 
nagyszabású magyar nemzeti za 
rándoklásban.

Világhírre csak igazán jó 
gyártmányok tehetnek szert. Aspi- 
rin-tabletták az eredeti „Bayer' 
csomagolásban immár 33 év óta 
a gyógyszerkincshez tartoznak és 

amint számtalan szakvélemény 
igazolja — a világ összes orszá­
gaiban általános kedveltségnek ör­
vendenek. Biztos és ártalmatlan 
szer, az oly gyakran fellépő htilé- 
ses betegségek az azokkal együtt 
járó kellemetlen melléktünetek és 
sokszor súlyos következményei el­
len való védekezésre.

„Gyöngyös bokréta." 
A magyar népies zene és tánc 
művésziesen átfinomitott képei az 
idei Szent István-napját is szine- 
siteni fogják. A népművészetnek 
ez a mezei bokrétája, mely már 
évek óta megkapó látványosság a 
Labriola Színházban (Vili., Tisza 
Kálmán tér) vonultatja fel a ren­
dező : Paulini Béla népművészeti 
érzéke.

— Olcsóbb lett a telefon 
átszerelés. A kereskedelemügyi 
miniszter a távbeszélőállomások 
áthelyezésének diját újból mérsé­
kelte. Kimondta ugyanis, hogy a 
dijszabásszerü díjnak csak a felét 
kell megfizetni akkor, ha házon- 
kívüli áthelyezést olyan helyiségbe 
kérik, ahol már volt telefon s a 
vezeték a központig csorbítatlanul 
megmaradt. A féldij Budapesten 
20 pengő, vidéken 15 pengő-
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GsőhlfBntettB a belügyminiszter 
az „Erzsébet” hözkórház ellátmányát

A belügyminiszter Zemplén- | 
vármegye sátoraljaújhelyi Er­
zsébet közkórházának ellátmá­
nyát 15 százalékkal csökken­
tette.

A kórházbizottság foglalko­
zott ezzel a kérdéssel és a 
vármegye közigazgatási bi­
zottságához azt a kérelmet 
terjesztette elő, hogy Írjon fel 
a kb. a miniszterhez, hogy a 
mindenáron való csökkentés 
a 10 százalékot meg ne ha­
ladja. Ha a belügyminiszté­
rium ezt az indokolt kérelmet 
nem teljesítené, úgy a kórház 
kénytelen lenne a családi ápo­
lásra kiadott elmebetegek szá­
mát és azok ellátmány! diját

leszállítani, ami a szegénysorsu 
lakosságot érzékenyen sújtaná. 
Azzal a gondolattal is foglal­
kozik a kórházi bizottság, 
hogy a vöröskereszt néne- 
képző tanfolyamot beszünteti 
és a kórházi férőhelyek szá­
mát is csökkenti, ha kérelme 
a minisztériumban meghall­
gatásra nem talál.

A vármegye közigazgatási 
bizottsága szerdán délelőtt 
megtartott ülésében Mattya- 
sovszky Kálmán vm. tb. fő­
jegyző előadói javaslatának 
meghallgatása után a kórház­
bizottság javaslatához, illetve 
határozatához hozzájárult.

Tüzek a vármegyében
Tiszalucon, Gabriella tanyán és Tállyán pusztított

a vöröskakas

Tiszaluc községben ismeret­
len okból kigyuladt Palczer 
András szabómester nádfede- 
les istállója és sertésólja. j

A két kisebb gazdasági j 
épület már nagy lánggal égett, 
mikor a közelben bércséplést 
végző Markup Géza miskolci 
lakos a tüzet észrevette. Mun­
káját azonnal abbahagyta és 
saját tüzfecskendőjével és mun­
kásaival a helyszínre sietett. 
Közben megérkeztek a köz­
ség vizhordó lajtjai is; össze­
futott a falu férfilakossága és 
sikerült a tüzet lokalizálni, 
mielőtt még nagyobb mérvet 
öltött volna.

Klein Miksa Gabriella-ta-

nyai gazdaságában vasárnapra 
virradóan pusztitott a vörös 
kakas. Három hatalmas kazal 
takarmány és lencse szalma 
lett a lángok martaléka, mint­
egy 3000 pengő értékben. 
A kár biztosítás révén meg­
térül.

Mindkét tűzesetből folyóan 
a csendőrség a tűz okának 
kiderítése céljából a vizsgála­
tot bevezette.

Tállyán a villám becsapott 
Holló Ferenc lakóházába és 
azt felgyújtotta. Az egész falu 
a tűz oltására sietett, de a 
házat már nem lehetett meg­
menteni. Az oltási munkálatok 
késő reggelig tartottak.

------------ -------------------- — ................ ................................... ******

A^yonru^ta a loVa
Ej$y öreg gazda halálos szerencsétlensége

Sajóhid Végen.
A Zemplén tudósítója jelenti:

Sajóhidvég határában szerda 
délután 6 órakor halálos ki­
menetelű szerencsétlenség tör­
tént. Az áldozat Koczka János 
hatvanötéves sajóládi gazda, 
aki Sajóhidvég község leg­
módosabb gazdájának házá­
ban megtartott lakodalmi ün­
nepségekről volt útban haza­
felé.

A szerencsétlenség úgy tör­
tént, hogy a szekérbe fogott 
lovai egy szemben jövő autó­
tól megvadultak és elragadták 
a szekeret. A vad rohanás 
közben a gyeplő is a lovak 
közé esett és az öreg Koczka 
főléjük hajolt, hogy a gyeplőt 
visszavegye és azzal a vágtató 
lovakat megfékezhesse. Szeren­

csétlenségére azonban egyen­
súlyát veszítette és a földre 
zuhant a lovak közé, amelyek 
pillanatok alatt az öreg gaz­
dát a felismerhetetlenségig 
összeroncsolták. Véresen, élet­
telenül maradt az országúton, 
ahol órákkal későbben akad­
tak rá a járókelők. Ekkor 
azonban már halott volt.

A borzalmas szerencsétlen­
ség ügyében a sajóhidvégi 
csendőrőrs a nyomozást meg- 
inditotta.

— Eövészverseny Sáros­
patakon. A vármegyei lövész- 
versenyt ez évben a sárospataki 
lövészek rendezik meg. A verseny 
napja szeptember 3.

Zemplényármegye mezőgazdasági helyzete
Cséplési eredmények. Árvízkárok

Az aratási munkálatok, nemkü- | sék. Ugyanezt szolgálja a földmi
velésügyi miniszter azon intézke-lönben a próbacséplések az egész 

vármegye területén befejezést nyer­
tek. Folyik a betakarítás, védett 
helyre elhelyezni az egész esztendő 
fáradságos munkájának, remény- 
teljes várakozásának gyümölcsét.

Nem lesz érdektelen ebből az 
alkalomból olvasóközönségünket 
ismételten tájékoztatni a vármegyei 
gazdasági felügyelőség jelentései 
alapján, a vármegye mezőgazda- 
sági helyzetéről és a termésered­
ményekről.

Búzában a holdankénti átlag 
hozam 9—10 métermázsa, de van­
nak kisgazdák akiknél a neme­
sített bánkuti búza holdanként 15 
mázsát adott. A búza fajsulya 
magas, helyenként a 83 kilót is 
meghaladja.

A terméseredményt kedvezően 
befolyásolta a földmivelésügyi mi­
nisztérium által a felügyelőség ut­
ján a természetbeni visszaszolgál­
tatás kötelezettségével kiosztott 
nemesitett búza vetőmag. Hogy 
a minőségi búzatermelés minnél 
szélesebb körben terjeszthető le­
gyen, hozzájárult a miniszter ah­
hoz, hogy a múlt év őszén kiosztott 
és most természetben visszatérülő 
búza további termelésre kiosztas-

dése is, hogy a megye területén 
lévő több nagy gazdaságban ter­
melt nemesitett búzáknak kisgaz­
dák részére való kiosztását csere 
formában úgy engedélyezte, hogy 
110 kg. szokvány búzáért a kis­
gazda 100 kg. fajbuza, vetőmag­
nak elkészített 80—84 kg. fajsúlyú 
búzát kap. Az akció most van le­
bonyolítás alatt.

Rozs, árpa, zab jó közepes, 
átlag 8 mázsás hozammal. Ezek­
ben a terményekben azért nincs 
record eredmény, mert a rozs sok 
helyen ablakos volt, az árpa pedig 
megszorult.

A tengeri szépen megjavult, an­
nál rosszabb azonban a lencse, 
amely alig ad holdanként P/a— 
2 mázsát.

A julius havi sok csapadék a 
Tisza és a Bodrog vizét annyira 
felduzzasztottá, hogy megismétlő­
dött a kora tavaszi áradás és az 
ármentesitetlen területeken lévő 
földeket a viz csaknem teljesen 
elborította. 1720 kh. szántó, 5440 
kh. kaszáló és 4140 kh. legelő 
került viz alá. A kár nagysága 
eléri a 300,000 pengőt.

Pénzhamisító gyárat lepleztek le Nagymihálp
A nyomozás szilái Sátoraljaújhelybe is vezetnek

A Zemplén tudósítója jelenti:

A cseh megszállott Nagymihá- 
lyon a kedden megtartott állatfel- 
hajtásos havi vásáron a szolgálatot 
teljesítő cseh csehdőröknek feltűnt 
egy kopottas öltözetű földmives, 
aki a felhajtott legszebb példányú 
szarvasmarhákra és lovakra alku 
nélkül vevő volt és a megvásárolt 
állatokat ropogós, uj 10 koroná­
sokkal fizette ki.

A cseh csendőrök a jó vevőt 
gyanúsnak találták. Igazolásra szó­
lították fel és amidőn nem tudta 
magát kellően igazolni, az őrszo­
bára vezették, ahol meg is motoz­
ták. A csendőrök legnagyobb meg­
lepetésére a földmives zsebéből 
köteg számra került elő a 10 ko­
ronás bankjegy, amelyről azonnal 
megállapították, hogy mind hamis.

A kihallgatás során a földmives 
elmondotta, hogy a pénzt Komár 
János szinnai trafikostól kapta, 
ugyancsak ez adta a megbízást 
az állatok vásárlására is.

A csendőrség házkutatást tartott 
Komár lakásán, ahol 30.000 ko­
rona értékben találtak hamis tiz 
koronásokat. Komárt letartóztatták.

A pénzhamisítás szálai Nagy- 
mihályba is elvezettek, ahol a 
nyomozat szerint Kadlecz fény­
képész volt a banda feje. Kadlecz 
műtermében a pénzhamisításhoz 
szükséges különféle eszközöket és

azonkívül közel 50000 korona kész 
hamis bankjegyet is találtak. Kad­
lecz is letartóztatásba került, nem­
különben Burger Sámuel egy me­
chanikai műhely tulajdonosa és 
Kiinger Lajos bérautó vállalkozó. 
Burger Sámuel lakásán különféle 
ládákat találtak, amelyekben a ha­
mis pénz gyártásához szükséges 
szerszámok voltak.

Megállapította a csendőrség, hogy 
a hamisbankjegyekből városunk 
csehmegszállott területén is forga­
lomba hoztak már tételeket, sőt 
ügynökük Sátoraljaújhelyen is meg­
fordult, ahol megfelelő összeköt­
tetést keresett a hamis bankjegyek 
elhelyezése céljából.

Vájjon a kiküldetés eredménnyel 
járt-e, azt a további vizsgálat fogja 
megállapítani.

»■ **-■ *
— A Gyümölcstermelők 

Országos Egyesülete f. évi 
szeptember 25. és okt. 10-e között 
Budapesten (a Városligetben) a 
volt Kolegerszky-kioszkban és a 
hozzá csatolt területen az Orsz. 
Magyar Kert Egyesülettel együtt 
országos gyümölcskiállitást rendez. 
Előreláthatólag a kiállítás alkalmá­
ból a MÁV igazgatósága kedvez­
ményes utazást fog engedélyezni, 
ami a kiállítás sikerét nagy mér­
tékben fogja elősegíteni.

i
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Ma szombaton Ruttkay Marika 
búcsú- és jutalomestje. Színre 
kerül a „Fehér ló", világsikerű 

operett.

Az a bizonyos erős kéz, amely 
Gulyás Menyhért színigazgató mű­
ködését a múltban olyan példásan 
jellemezte, most amikor az évad be­
fejezéséhez közeledik valahogy el­
tűnt. Pongyolák az előadások, sőt 
gyakran olyannyira deformálódnak, 
hogy Ízléstelenségükkel a magyar 
színészet szégyenére válnak. így 
volt például annak a bizonyos 
francia darabnak az előadásán. A 
közönségnek az érdeklődése ter­
mészetesen a teljesítményekhez és 
a reménybeni produkciókhoz mért. 
Gyenge. Nem is csoda. „A rossz, 
mit ember tesz, túléli őt, a jó 
gyakorta sírba száll vele."

A rossz előadások hire száll, 
mint a pernye és gyújtogat. De ez 
csak a kisebbik baj volna, mert 
a sátoraljaújhelyi közönségnek nin­
csenek túlzott igényei, azon dicsé­
retes elveknek miatta, hogy a 
magyar színészet istápolásával, a 
magyar kultúrát istápolja, ami 
itt a végeken kötelesség is. Azon - 
ban a direkció kísérletezik. Rossz 
darabokat is színre hoz, olyan > 
Gáspár Miklós féle (szerda este : 
Rendkívüli kiadás) tákolmányokat, 
amelyek még altatónak sem meg­
felelők, mert a bosszúság miatt a 
szegény szenvedő néző, még 
aludni sem tud. Vagy vegyük a 
Vajda Tivadar helyi szerző „Sze­
relmes levelek" cimü munkájának 
csütörtöki bemutatóját. A szerzőn 
kivül, kinek volt érdeke ezt "az 
önképzőköri kísérletnek esetleg jó, 
de színpadra még nem érett dialóg- 
tömegnek a színre hozatala ? Mi­
lyen ismeretlen magasabb szem­
pontok, vagy mellékkörülmények 
érvényesültek, hogy ez a kísérlet­
nél kevesebb, amelynek magva 
benne van a világhíres Lili és 
Bobherceg operettekben is, helyet 
kapott a műsorban. Olyan kérdés, 
amire mi nem tudunk feleletet adni.

Csak csodálkozni tudunk azon, 
hogy ilyenkor nyár derekán, ami­
kor a zöldségekben amúgy is túl­
termelés van, minek kellett a „Sze­
relmes levelek“-et is piacra dobni. 
Minek és kinek kellett ?

Egyébként szombaton este Jim 
és Jill operettben Erdődy Kálmán 
búcsúzott el a sátoraljaújhelyi 
ezerszemü Cézártól. A bucsuzás 
meleg és szívélyes volt, amiben 
nagy része van Somlay Júliának, 
aki igen kedves operett színész­
nőnek is bizonyult.

A hétfő este Tunyoghy Péteré 
volt, aki szintén egy egész gyenge 
kültelki operettben kényszerült el­
köszönni. Az előadásból pompás 
humorával és pazar táncaival — 
a jutalmazottan kivül — Ruttkay 
Marika tűnt ki.

Csütörtökön este Gulyásék bú­
csúztak. A színpadtól is. Megható 
volt a búcsú, amit kimélyitett az 
Országos Szinészegyesület kikül­
dött alelnökének, Fejér Gyula szín­
művésznek, a magyar színész

Elvállalok intelligens zsidó 
családból

1-Z diákot
teljes ellátásra

az iskolaidényre. — Cim: 
Horthy Miklós-tér 22.1. em.

mindhalálig tartó kötelezettségeiről 
szóló magvas beszéde. Gulyás 
Menyhért elfogódottan válaszolt a 
beszédekre, hangoztatva, hogy arra 
a bizonyos hivó szóra, ismét kiáll 
a magyar színészet porondjára. 
A szinügyi bizottság a függöny 
mögött köszönt el az igazgató 
pártól.

A szinre kerülő „Szerelmes le­
velek" vígjáték bemutatóról véle­
ményünket már fentebb megmon­
dottuk. Az előadásról annyit, hogy 
a színészek Marossy Gézától Erdős 
Margitig mind agyondolgozták a 
szerepeiket. Túl karikirozott mind­
egyik. Gondolva igy menteni a 
menthetőt? Nem sikerült.

A „Nebántvirág" aranyos, ked­
ves, szép volt. Nem is lehet más. 
A szereplőket igyekezet, készség, 
tudás, báj jellemezte. Válassza ki 
mindegyik magának azt a jelzőt, 
amelyiket akarja.

Péntek este Fábián János juta­
lomjátékaként Hunyady Sándor 
színmüve „Erdélyi kastély" volt 
műsoron. Hangulatos darab, egy­
séges, jó előadás. Fábián Jánosnak, 
aki egész akarattal és egész lelke­
sedéssel szolgálta a szerző inten­
cióit, impozáns, meleg sikere volt. 
A közönség nem hálátlan azokkal 
szemben, akik szint és tudást visz­
nek bele alakításaikba. Somlay 
Julia intelligens művészetében me­
gint gyönyörűséget találtunk. Nagy 
Klári bárha helyenként démonikus 
volt, lélekkel teli munkát végzett, (rk)

Tisztviselő család

diákot
jövő tanévre

teljes ellátásra elfogadna.
Cim a kiadóban.

Utolsó előadások
Szombaton délután fél 5 órakor 

Jim és Jill. Jegyek 16 fillértől 80 
fillérig.

Szombaton este Ruttkay Marika 
a közkedvelt szubrett primadonna 
jutalom és bucsujátéka a világsi­
kert aratott „Fehér ló“ nagy tán­
cos operett újdonságban.

Vasárnap délután 4 órakor olcsó 
helyárakkal „Vőlegényem a gaz­
ember" operett újdonság.

Vasárnap este utolsó és búcsú 
előadás! Másodszor a világsikerű 
„Fehér ló“ nagy táncos operett 
újdonság.

*

Nyolc évi szinigazgatásom után 
búcsúzni készültem kedves váró 
suktól, midőn váratlanul az a tisz 
tesség ért, hogy másirányu kultur- 
megbizatást kaptam. Örömmel 
vállaltam és minden igyekezetem­
mel azon leszek, hogy a várako­
zásoknak megfeleljek. Kérem, fo­
gadjanak szeretettel körükbe és 
én Ígérem úgy a hatóságoknak, 
mint a lakosságnak, hogy e város­
nak becsületes, hűséges, hasznos 
és jó polgára leszek.

Kiváló tisztelettel
Gulyás Menyhért 

a Városi Mozgó vezetője.

Nagyobb mennyiségű, jó 
állapotban lévő használt

boroshonié eladó
Sátoraljaújhelyben 

Andrássy-utca 6. sz. alatt.

— Tűzijáték és diszkivi­
lágítás Szent Istvánkor.
Augusztus 20-án 21'30 órától éj­
félig az idén is színes és változatos 
pompájú tűzijáték lesz a Gellért­
hegyen, a Citadella oldalánál. A 
tűzijátékot a Duna mindkét part­
járól, úgy a pesti, mint a budai 
oldalról egész szépségben látni 
lehet. Ugyancsak teljes pompájá­
ban fog érvényesülni a kivilágított 
Halászbástya, a Mátyás-templom, 
a Citadella, a Szent Gellért szobor 
és a budai Szent Anna templom. 
Üzembeállitják a Városliget színe­
sen kivilágitott szökőkutját is,

amelynek vizsugarai esténként 9 
és fél 10 óra között különböző fény­
hatásokban fognak érvényesülni.

— A városi kereskedelmi 
iskola közli: A városi felső­
kereskedelmi iskola I. évfolyamá­
ban a tanulók havonként 10 pengő 
tandijat fizetnek. Az iskola diák- 
segélyzője havi egy pengő hasz­
nálati dij ellenében, a hittan könyv 
kivételével, valamennyi tankönyvet 
rendelkezésre bocsátja. Az első 
évfolyamba járó tanuló tehát havi 
11 pengővel nemcsak a tandiját 
fizeti ki, hanem tankönyveit is 
megszerezheti.

Zempléniek Budapesten a

METROPOLBA
szállnak. Rákóczi-ut 58.

150 kényelmes szoba hideg-meleg folyóvízzel, telefonnal, 
rádióval, elektromos fényjelzésekkel.

Patináshirü kiváló konyha. Cigányzene. Virágoskert.
Szoba P 4-től. Penzió P 9-től.

Sátoraljaújhely megyei város polgármesterétől,

10204 -1933. szám.

Pályázati hirdetmény.
I

A sátoraljaújhelyi városi iparostanonc iskolánál 
nyugdíjazás folytán megüresedett igazgatói tisztségre, 
valamint nyugdíjazás, illetőleg áthelyezés folytán 10 köz­
ismereti és 6 általános rajzóra ellátására pályázatot hir­
detek.

Az igazgató, illetőleg az óraadói tanerő a m. kir. 
Vallás- és Közoktatásügyi Miniszter ur 765 —1/6--1929. 
számú rendeletében megállapított tiszteletdijat, illetőleg 

. óradijat élvezi. A mindkét szakra képesített pályázók 
mind a 16 óra ellátására, akik azonban mindkét szakban 
képesítéssel nem rendelkeznek — képesítésüknek meg­
felelően — vagy a közismereti tárgyak, vagy a rajztanitás 
ellátására pályázhatnak.

Az igazgatói tisztség ellátására pályázók elemi nép­
iskolákra képesített tanitóknak azt is igazolniok kell, 
hogy az iparostanonciskolai továbbképző tanfolyamot 
sikeresen elvégezték. A közismereti tárgyak és az álta 
lános rajzórák ellátására pályázóknak legalább az elemi 
népiskolai tanítói képesítésüket kell igazolniok. Iparos­
tanonciskolai továbbképző tanfolyamot végzett tanítók, 
valamint főiskolai készültségü és a megfelelő szakkép­
zettséggel rendelkező tanerők, végül a rajztanitásnál a 
műegyetemi oklevéllel bírók, az iparművészeti iskola öt 
éves tanfolyamát végzett szakemberek előnyben részesülnek

Az előkészítő és első osztályban a közismereti órák 
ellátására állásnélküli okleveles tanárok és tanítók is meg­
bízást nyerhetnek, még abban az esetben is, ha továbbképző 
tanfolyamot nem végeztek.

A pályázati kérvényekhez a képesítés igazolása 
céljára alkalmas okmányokon kivül állampolgársági vagy 
illetőségi erkölcsi és működési bizonyítványt is csatolni 
kell.

A pályázati kérvényeket a polgármesteri hivatal 
! iktatójánál 1933. évi szeptember hó 2-án déli 12 óráig

kell benyújtani.
Sátoraljaújhely, 1933. augusztus hó 14.

Polgármester távol;
Dr. Prihoda László s. k.

v főjegyző, polgármester h.

Nyomatott a laptulajdonos: Zemplén Könyvnyomda és Lapkiadó Rt. betűivel Sátoraljaújhely. Kiadásért felel: Dr Bogyay Kálmán.
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